

马山口中药材集散地往事今生觅踪

□许文振 李薇薇 李世芳

“以史为鉴，可以知兴替”。河南四大中药材集散地之一的河南省内乡县马山口，自隋唐时期到1948年5月4日内乡县解放，历时1400余年。

笔者利用多年时间，采访百余名中医药人、马山口地方史志撰写者，查阅内乡县县志、县卫生志、医药志及马山口镇志，以及相关残存史迹，对马山口中药材集散地的兴衰变迁史进行客观完整记载，并对相关大事件及文化进行描述，以供医学科研、教学、临床工作人员，文史研究者，医学爱好者等借鉴参考。

一、中医药发展历史

马山口位于伏牛山南麓，内乡县城东北部，依山傍水、山清水秀、风光旖旎，为宛西大镇、全国名镇，默水河穿镇而过，马山坡（海拔500米）、圣垛山（海拔1547米）、云露山（海拔1200米）连绵起伏，林海苍茫、灵气弥漫，境内动植物种类多样，中药材资源丰富，盛产山楂、山茱萸、杜仲、桔梗、葛根、血参等。

马山口北通京津、南下湖广、东达汉沪、西进秦晋，素有“旱码头”和“小汉口”之称。每年的农历正月十八、农历三月二十、农历五月十三的中药材交易会，以及通过马山口—南召—洛阳—保定—北京、马山口—西峡口—西安两条茶马古道和马山口—邓州—武汉、马山口—南阳—上海，这些官驿，汇聚了全国各

地中药材客商。明清时期，这里终年车水马龙，络绎不绝。

1610年（明神宗万历三十八年），马山口“自元时有店，商贾云集”。历经发展，马山口已成为驰名中外的中药材集散地。清朝康熙五十一年（1712年），内乡县城13条街巷统一改为逢单日为集；同时，设马山口、王家店、黄家店、赤眉城、七峪店、西峡口、岗底东狱庙等7个集市。那时，湍水深长，四季船繁，店铺林立，四方商贾往来云集，京广杂货、布匹绸缎、药材皮张交易繁盛。

马山口集市正式运营，也加大了对周边区域的辐射力度，中药材贸易市场更加繁荣。马山口于清朝道光十二年（1832年）遭暴雨洪水突袭，后日渐萧条，直到清朝光绪二十八年（1902年）才恢复昔日繁华。20世纪初期，马山口中药材交易达到鼎盛阶段，除中药材贸易外，新开设30多家药材同杂货、丝绸兼营商行。

一业兴带来百业旺。集镇上山货、土产、丝庄、百货、布匹、粮行、木行、竹行及其他手工作坊增加200余家，30余家资金雄厚的商号相继进入沙市、宜昌、武汉、湘潭、长沙、广州、恩施、万县、天津、蚌埠、徐州、亳州等城市，开设药材货栈、批发、零售中药材，并购回纺织品、百货、京广杂货等商品，在同行中享有较高声誉。

清朝光绪年间，三河口冶炼铁砂，马山口的“长发祥”铁锅以韧性大、耐冷

水激、使用寿命长享誉全国。柞蚕放养规模日益扩大，柞蚕丝和茧绸的产量迅速增加，于1940年，从日本引进优质桑树树种，在天宁寺的宛西农村师范学校试种，并用于养蚕业，马山口养蚕历史在这个时期达到历史的辉煌。

1939年4月22日上午10时，日军飞机轰炸马山口集镇。1945年3月中旬，内乡县沦陷，马山口商铺惨遭日伪军抢掠，中药材集散地日渐衰落。日本投降后，由于国民党政府腐败、货币贬值、物价飞涨、苛捐杂税、民团扰攘，以及当地“恶霸”秦六一的盘剥，民不聊生，各商号相继减员，惨淡经营，历经1400多年的马山口中药材集散地从此一蹶不振。

二、中医药发展盛况

中华人民共和国成立后，1951年，马山口成立中药材采购部；1952年，县供销合作社在马山口镇建立中药材购销部。在党的“公私兼顾、劳资两利、城乡互助、内外交流”政策指导下，私人药行、店铺也相继开业经营。1953年，马山口区薛宝恒等5家药店组织联营，建立了内乡县第一个联合诊所；1956年1月，全县私营药行、药店及其所属人员分别参加了供销合作社和卫生所，实现“公私兼顾”，随后组建中西药行业公司，切实做好了为内乡人民防病、治病、用药和医药商业的购销调存工作。

1956年冬，马山口中医药制药厂建立，生产知柏地黄丸等十几种中成药，1961年更名为国营内乡县中药厂，由内乡医药公司领导，厂址牵至内乡县城关镇罗岗。1986年10月，当时的南阳地区医药局和内乡县医药公司联合在内乡县第一招待所召开了“马山口首届药材交流会”，参加会议的有十几个省市医药部门负责人。内乡县医药公司在此次会议上签订合同39份，成交131个品种，金额约28.9万元。

1987年8月，内乡县医药公司依据医药市场开放政策，申请恢复马山口中

药材集散地，并建立了内乡县医药公司马山口商行和内乡县医药公司马山口中药材购销部，1988年又将商行和购销部合并，更名为“内乡县医药公司马山口医药购销部”。

1973年—1980年，各村因地制宜，开辟中草药田块集体管理。1982年，经济体制改革，马山口中草药开始大面积种植，民间自由贸易和医药公司经营共同繁荣了马山口中药材市场。20世纪90年代后，国营公司彻底退出中药材市场。

国家中医药管理局和卫生部于2007年3月12日发布《医院中药饮片管理规范》，要求医院不再自行采购、加工中药原料药材，全部使用国家批准文号管理的中药饮片。市场直供医院链条断裂，对中小型中药材市场产生致命性冲击，加之交通、信息相对滞后，政府虽然做出一些努力，但是由于缺乏系统引领，以及重大机遇的错过，马山口中药材交易市场始终水波不兴。

据《清康熙内乡县志》记载：“马山口在内乡东北50里，与麦子山相连。世传汉武帝刘秀起兵循地于此，得善马故名。”另外，据清乾隆五十四年修本草学，品种约28.9万元。

1987年8月，内乡县医药公司依据医药市场开放政策，申请恢复马山口中

药材集散地，并建立了内乡县医药公司马山口商行和内乡县医药公司马山口中药材购销部，1988年又将商行和购销部合并，更名为“内乡县医药公司马山口医药购销部”。

1973年—1980年，各村因地制宜，开辟中草药田块集体管理。1982年，经济体制改革，马山口中草药开始大面积种植，民间自由贸易和医药公司经营共同繁荣了马山口中药材市场。20世纪90年代后，国营公司彻底退出中药材市场。

国家中医药管理局和卫生部于2007年3月12日发布《医院中药饮片管理规范》，要求医院不再自行采购、加工中药原料药材，全部使用国家批准文号管理的中药饮片。市场直供医院链条断裂，对中小型中药材市场产生致命性冲击，加之交通、信息相对滞后，政府虽然做出一些努力，但是由于缺乏系统引领，以及重大机遇的错过，马山口中药材交易市场始终水波不兴。

据《清康熙内乡县志》记载：“马山口在内乡东北50里，与麦子山相连。世传汉武帝刘秀起兵循地于此，得善马故名。”另外，据清乾隆五十四年修本草学，品种约28.9万元。

1987年8月，内乡县医药公司依据医药市场开放政策，申请恢复马山口中

三、云露山景区的药王庙

马山口中药材集散地的经济文化繁荣，也活跃了当地文化旅游，云露山景区应运而生。云露山为国家AAAA级景区，该景区以药王文化为内涵，以生态、观光、休闲、度假、科普体验、猎奇探险为旅游主题，主要景点有黑龙潭、药葫芦潭、药王庙、药王瀑等。其中，药王庙的传说有两个版本。

有诗为证：“中药集散地数马山，街道商行遮云天。东铺金钗五味子，西市银花六月尖。贝母香附通大海，栀子当归威灵仙。杜仲茯苓合欢草，引来思邈下神丹。”唐代医药学家孙思邈医德高尚，在民间被尊为“药王”，也是民间敬仰的“神医”，道教尊其为“真人”，佛教

尊其为“药王菩萨”。孙思邈淡泊名利，平生致力于撰写医学著作和民间行医，因受高人指点，仰东汉末年著名医学家张仲景来到河南，云游至云露山，见重峦叠嶂、森林茂密，中药材品种丰富道地，随在此结庐炼丹，妙手济世，普救众生。当地人们为了纪念孙思邈，就在云露山修建了“药王庙”。另一种传说是，当地农药为感谢中草药不仅为他们带来固定丰厚的收入，还让大家消除百病，而修建了“药王庙”，后来失于火灾。现在我们看到的“药王庙”，是2013年按照唐代庙宇建筑风格重新修建，里面有药王孙思邈像。

其中，杨志稳先生所撰写的碑记，有诗为证：“中药集散地数马山，街道商行遮云天。东铺金钗五味子，西市银花六月尖。贝母香附通大海，栀子当归威灵仙。杜仲茯苓合欢草，引来思邈下神丹。”唐代医药学家孙思邈医德高尚，在民间被尊为“药王”，也是民间敬仰的“神医”，道教尊其为“真人”，佛教

简述了马山口中医药的历史：

云露山神，地处伏牛。峰出圣塔，自然造就，钟灵毓秀，景色宜人。草药繁盛，石斛灵芝，生于峭壁，血添泽泻，长于山洞。据史书记载凡药物五百余种，被世人誉为天然药库。神州四大药材集散地之一马山口镇由此盛名。历代名医隐士，造访于此，采药行医，悬壶济世，设教建馆，传为美谈：东汉末年，战乱频仍，瘟疫肆虐，医圣张仲景云露采药，救民水火，草药偏方，惠及万民；唐代药王，孙公思邈，医术高超，誉满京师，为济苍生，隐居兹山，七载有余，重修药王庙，历时两年，于二零一二年六月告竣，供游人香客，瞻仰药王风采，褒扬医仙美德，庇佑万民康健，中华昌盛，特勒石以记。

四、药行交易用语

中华人民共和国成立前，从事商业的主人和助其营业者，一般通称为经理、夥友和劳动者三种，又俗称“掌柜”、“把式”、“相公”。

私人中药业大多数采用“阶梯式”管理，即一般对“称心如意”者，多实行三年“相公”进“把式”的管理方法。“把式”分“大把式”、“二把式”、“掌柜”分“大掌柜”、“二掌柜”、“三掌柜”。

内部分工，一般为“大掌柜”掌管整个商号，有“二掌柜”、“三掌柜”各管一个方面，即商号内和外庄（外勤）。“把式”（含“帐先”，即财务人员）有内有外，协助“掌柜”处理商务活动，指挥“相公”

（即夥友或劳动者）开展经营活动，以及从事商号内杂务劳动。

“相公”是劳动者。在商号内只有义务没有权利，只能劳动不能参与管理，进到商号内，任由“掌柜”、眷属驱使摆布，需要洒扫庭院、整理货柜、搬运药品、端茶送饭、擦桌抹凳、铺床叠被等，杂碎什活，无所不干。一年四季，照例不谈。“相公”若不如人意，轻者训斥谩骂，重则打骂，甚至开除。不论大小商号对“相公”均有一套约束管理制度，“相公”不仅没有分文待遇，还没有假期。有一些“开明”的“掌柜”，春节期间会给“相公”一顶帽子、一双鞋。苛刻者，

怕“相公”偷号内的钱物，穿的衣服不准有口袋；严冬夏，相公只能在柜台内打地铺，夜睡白取；“相公”遇上疾病，家庭困难，“掌柜”概不负责。因其工作经历无比艰辛，故俗称“熬相公”。

“相公”的学习范围较广泛，要学习经营态度和语言、商品知识、财会学、珠算等。

商人在柜台明写“目下一言为定，早晚市价不同”，其特点是：同样商品，同样质量，不同时间，价格不同。商品市场充裕，就薄利多销，多中求利；在市场过剩时，就跌价抛售；市场缺货，就以少为贵、以稀为贵，立即涨价，甚

或暴涨。中药材价格有“自古皇粮有价药无价”之说，常是地产药看市场，内地地铺，夜睡白取；“相公”遇上疾病，家庭困难，“掌柜”概不负责。因其工作经历无比艰辛，故俗称“熬相公”。

“相公”的学习范围较广泛，要学习经营态度和语言、商品知识、财会学、珠算等。

商人在柜台明写“目下一言为定，早晚市价不同”，其特点是：同样商品，同样质量，不同时间，价格不同。商品市场充裕，就薄利多销，多中求利；在市场过剩时，就跌价抛售；市场缺货，就以少为贵、以稀为贵，立即涨价，甚

五、私人药业经营情况

中华人民共和国成立后，马山口成立工商联合会，将528户2540人，按行业分中成药、药行业、手工业、实货业、锅炉业、摊贩业等6个行业，实行归口管理。

1951年，政府颁布了保护工商业

的六项规定，使私营药业有了生机。1952年，开始“五反”运动，对工商业中的偷税漏税、偷工减料、以假充真、牟取暴利的不法行为进行了打击。

1953年，马山口成立国营购销经

理部，对农业、手工业和资本主义工商业进行社会主义改造。“马山薛保恒”、“樊宗周”、“张旭堂”、“樊云龙”等5家药铺，首先组成了“马山第一联合诊所”。

1955年，“马山双盛”、“豫太”等6家药铺联合起来，归并于“马山供销社”；

“协和恒”等3家药行，到县城十字街东开设旅店；1956年，“天泰生”号等26家药店，先后与供销社合并，“敬心诚”号与内乡县药材经理部合并；同时，县城内和各集镇的个体药业经营者都走上了公私合营的道路。

六、中药制药厂的发展历程

创建中药制药厂 1956年，马山原药业人员进入马山供销社，一部分人员组建了“马山制药厂”。该厂起初从事部分中药材的加工制造，后发展成为中成药的生产厂家。

生产规模 该厂初建时仅18名工作人员，1953年增至24人，有厂长、会计、保管、技术员（配方医生）及推销员。该厂利用牲畜、石碾、石磨、竹筛等简单的生产工具，加工生产的品种有：知柏地黄丸、六味地黄丸、惊风丸、木香丸、四消丸、四制丸、槟榔丸、七制香附丸、归脾丸、健脾丸，以及眼药水和其他药膏等。由于产品质优色好，符合国家药检标准，销售到上海、青海、湖北和东北三省等，在十几个省市供应不足，年产值达十多万元，被地区医药公司列为计划生产厂。后来，产品由自销变成包销，原料由自购变为计划拨料。

药厂停办 由于各种原因，该厂在1964年10月决定解散。该厂先后调走骨干，又处理了物资机器等事项。最后，内乡县制药厂由罗岗迁至县北关，改为内乡县医药公司中药饮片加工厂。

七、药行经营模式

20世纪初期，在马山口镇经营药业的当数“天泰生”商号。该商号经营实力较强，业务人员近40人，经营门面10多间，仓库22间，收购、批发、零售兼营。该商号在禹县（今禹州市）租房18间，雇佣8人，并在武汉、沙市、广州、长沙、恩施、湘潭、天津、郑州等地设有“站庄”，了解信息，掌握货源，或就地收购，或签订合同，或联系发送货物。该商号还自编一套“密码电”往返联系。“密码电”以“明、月、松、间、照、清、泉、石、上、流”10个中文字代表“1、2、3、4、5、6、7、8、9、0”10个阿拉伯数字。工作人员将了解到的信息用密码发回，商号内再用密码回答，以防泄密。

“天泰生”商号发出的货物，都有武装保镖和业务人员押运。例如雇用劳力50多人向广州运药材，往返时间3个月，每一位脚夫可得小麦250公斤。该商号的零售药店，从业人员均掌握所经营中药的性能、配伍等。凡零售中药，每种经截子后装入包药签，药签印有该药性能、产地和注意事项。零售药精心炮制，切、炙、炒、炮从不偷工减料。以槟榔为例，每一个下刀120多片，透亮如纸。该商号从股东王元庆、经理阎永顺到业务员，对顾客均是殷勤接待，笑迎入店，让座敬烟（水烟），办完事后送出门店，躬身告别，始终如一。因此，“天泰生”声名远扬。

药材行 大多都是一杆秤、几个人，代客买卖，收取佣金。或者受药商之托，代存、代卖、代购，如平时吞吐，低价来高价去，囤积卖快，从中牟利。药商称他们是“买牌子生意”。较

此外，市上药材摊贩甚多，他们没有门面和私房舍，以摆摊买卖药物为主；同时，还有川流不息的药贩，以转手倒卖药材为业。

八、中药材资源普查

中华人民共和国成立后，党和政府对中医药的发展十分关注。毛主席指出：“中药应当很好地保护和发展，我国的中药有几千年的历史，是祖国极宝贵的财产，如果任其衰落下去，将是我们的罪过。”

自1957年，县政府多次向各乡传达国家政策，药材种植任务，使中药材品种、数量都有了大幅增加。1972年，县政府组织卫生局（卫生健康部门）、医药公司等单位，抽调人员对全县中药材资源进行了全面普查，1987年普查工作结束。

经过普查，编写了《内乡县中药资源名录》，列出了内乡县中药资源涉及220个科、1062个品种，总蕴量2930万公斤，可谓是中药材宝库。

作者简介

许文振，内乡县中医院党支部书记，三级主任医师，南阳市深化医药卫生体制改革研究员，河南省中医药学会外科分会、肛肠外科分会常委，市中医药学会优秀专家，市中医康复分会副主任委员，县政协常委。

李薇薇，中共党员，主任中医师，河南省青苗人才。中国医师协会中西医结合医师分会肿瘤病学专业委员，河南省老年肿瘤学会委员，河南省中西医结合学会肿瘤整合及姑息治疗专业委员会委员等。

李世芳，中共党员，执业药师，内乡县中医药学会理事长。